

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
**LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño**

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 5.  
Extranjero, al año, 54 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto: 15 céntimos

## UNA PATRIA. -- UN ESTADO. -- UN CAUDILLO

## UNA PATRIA: ESPAÑA. -- UN CAUDILLO: FRANCO

Las Fuerzas Españolas realizaron ayer nuevas y brillantes demostraciones de arrolladora superioridad sobre las columnas rojas, continuando su victorioso avance en la provincia de Jaén, donde, tras infligir durísimo castigo al enemigo, se adueñaron de Porcuna

Lo mismo en las operaciones de Andalucía que en las del sector de Teruel, se han cogido a los marxistas número de cadáveres y municiones. -- Se ha avanzado también en el frente de Guadalajara

### El parte de las operaciones NOTAS DEL GOBIERNO MILITAR Gobierno civil de la provincia

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 1 de enero de 1937.  
"EJERCITO DEL NORTE. -- Quinta División. -- En el sector de Teruel se han recogido numerosos muertos, causados al enemigo en los últimos combates, dándose batidas por los alrededores de Castralvo y confirmando algunos prisioneros que cogimos el gran quebranto sufrido por los rojos.

Sexta División. -- Fuego de fusil y cañón, sin importancia.  
Séptima y octava Divisiones. -- Sin novedades dignas de mención.  
División de Soria. -- El enemigo atacó algunas pequeñas posiciones en el sector de Almadrones, sufriendo un duro quebranto.

EJERCITO DEL SUR. -- En la provincia de Jaén continuó el victorioso avance de las tropas de Andalucía que, después de un brillantísimo ataque, ocuparon la población de Porcuna, importante nudo de comunicaciones de aquella rica región. El castigo sufrido por el enemigo ha sido grandísimo. Las fuerzas llamadas internacionales han experimentado grandes pérdidas. En los olivares aparecen desperdigados numerosos cadáveres de franceses, rusos y checos. Entre los primeros hay bastantes jóvenes de edad aproximada de 18 años. Uno de ellos, herido gravemente, llamado Alfredo Durán, antes de morir confesó cómo había sido engañado, después de emborracharle, por los agentes rusos de reclutamiento que en Francia actuaban descaradamente. Murió de un modo ejemplar, arrepentido de su locura.

Se han comprobado una vez más los monstruosos crímenes de las hordas rojas. En Pajerra, antes de abandonar el pueblo, asesinaron a todos los vecinos, incluso mujeres y niños, que se negaron a seguirles en su retirada.

Salamanca, 1 de enero de 1937.  
De orden de S. E., el Coronel segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno, (rubricado)."

### Muy importante para los conductores de automóviles

#### ORDEN DEL E. M. DEL EJERCITO DEL NORTE

Se hace saber a todos conductores de automóviles que por orden del Estado Mayor del Ejército del Norte, desde el día 1.º de enero no podrá circular ningún vehículo sin que le acompañen los siguientes requisitos:

1.º Para el material requisado por el servicio de guerra, ha de acompañar a cada unidad la hoja de requisita, al mismo tiempo que otra hoja de ruta en la que se especificará el objeto del servicio, kilómetros a recorrer, punto de procedencia y fin de ruta.

2.º Los automóviles y camiones que se dediquen al servicio de Prensa y Propaganda, han de ir provistos de los mismos requisitos que los anteriores, si bien llevarán una requisita especial para que los suministros que hagan sean abonados en las Organizaciones a que pertenezcan.

3.º Los automóviles particulares llevarán también una hoja especial que se les facilitará en los Parques de automóviles o en las Comandancias Militares.

4.º Queda terminantemente prohibido el facilitar combustible a todos los automóviles y camiones que no lleven la documentación en regla, siendo detenido el vehículo por el servicio de vigilancia y circulación por carretera, que pasará al Parque de automóviles más próximo, interin no se legalice la situación y servicio del vehículo referido, quedando sujetos los contraventores de esta orden a las sanciones a que hubiere lugar.

Avila, 24 de diciembre de 1936. -- El teniente coronel Jefe del Servicio, P. A. El comandante, José Rubio, (rubricado).

Además de cumplimentar en todas sus partes la orden anterior del Estado Mayor del Ejército del Norte, por lo que afecta a esta provincia y surtidores dependientes de la misma, se cumplirá por los Jefes de Puesto de la Guardia civil o Alcaldes, la siguiente:

SERVICIOS OFICIALES. -- Los conductores de coches que necesiten proveerse de gasolina; deberán presentarse al Jefe del Puesto de la Guardia civil o Alcalde en su defecto; exhibiendo la hoja de ruta, requisito sin el cual no se les facilitará gasolina. En dicha hoja se hará constar la gasolina que se le suministra y a la vez, por las Autoridades anteriormente citadas, se le expedirá el vale correspondiente para el empleado del surtidor.

En los servicios de "Prensa y Propaganda", cuyos conductores han de ir provistos de los mismos requisitos, se anotará también en su hoja de ruta la gasolina suministrada y en el vale que se expida se hará constar en sitio visible "Servicio de Prensa y Propaganda con cargo a Falange Española; Requetés, etc., según la Milicia de que se trate" a fin de que en la liquidación se abone por la Organización a quien afecte.

SERVICIOS PARTICULARES. -- A los automóviles particulares que no vayan provistos de su hoja especial precisamente expedida por los Parques de Automóviles o Comandancias Militares no se les facilitará gasolina; bien entendido que las hojas expedidas por los Jefes de Milicias no tendrán ningún valor para este objeto.

Los conductores de estos coches se presentarán también a los jefes del Puesto de la Guardia civil o Alcaldes de los sitios en donde hayan de tomar gasolina, cuyas Autoridades, a la vista del documento anteriormente citado, expedirán la oportuna "Autorización a metálico".

Los encargados de los surtidores acompañarán en su liquidación con la "CAMPESA" tanto los vales oficiales como las autorizaciones a metálico. Logroño, diciembre, 1936. -- El Gobernador Militar; De O. de S. E., El Comandante Delegado, Manuel Martínez.

## Del frente de Madrid

### La guerra dice a la ciencia: ¡embusteral!

POR "EL TEBIB ARRUMI"

Mientras estos nubarrones que llevan amenazándonos desde el día de Navidad se funden en agua, aprovechamos las horas para darnos una "vueltecita", a guisa de paseo, por la Ciudad Universitaria, lugar al que no nos hemos asomado desde hace ya cerca de un mes. Nuestra diaria información acusa ahora un recalcón en este frente, el más avanzado sobre Madrid, tan avanzado que es Madrid mismo, sobre el que clavamos uñas y dientes (legionarios y regulares de Asensio) desde el día mismo de nuestra llegada al Manzanares, sin que haya habido modo de hacernos soltar la prensa; y disfrutando de esa relativa paz, tras pasamos el río "valientemente" y "valientemente" metimos la nariz por el Instituto de Higiene, que se llamó en su tiempo de Alfonso XIII. (No admitimos que nadie se ría de ese adverbio "valientemente", porque él bien es cierto que ahora aquí se oyen pocos tiros, que esta Ciudad Universitaria viene a ser algo así como un volcán apagado, no es menos verdad que aún gruñe, que se le escapan por el cráter vaharadas azufradas, nuncios de cómo en el momento en que menos se piense, el volcán puede volver a su mayor grado de ignición.)

Volcán y muy volcán ha sido esta Ciudad Universitaria. Hablando con quien tiene la autoridad de llevar aquí, sin una hora de tregua, más de treinta días, me pudo decir que el fuego ha sido tal, tan constante e intenso, que hubo jornadas en las que, por curiosidad, se pusieron los asaltantes de Madrid a contar el espacio de tiempo que mediaba entre detonación y detonación, bien fuese producida por cañón, fusil, ametralladora, mortero, granada de mano, cartucho de dinamita o bomba de aviación; y sabéis qué medida dió ese espacio de tiempo en que no se oía ningún disparo...? Pues el mayor período midió 19 segundos en 24 horas completas. ¿Se habrán gastado pólvora y balas en la Ciudad Universitaria...?

Ahora está en silencio. Ahora nos permitimos el lujo de nuestra visita, que ha durado apenas una hora, de no haber oído sino una veintena de cañonazos, una docena de ráfagas de arma automática, y nos vamos con el "disgusto" de no haber podido oír explotar ni una sola granada de mano, ni un sólo pepinazo "lovido del cielo".

Y hemos aprovechado ese "silencio" para hablar con nuestros bravos jefes y oficiales. Nos han hecho grandes descubrimientos, pero de todos hacemos caso omiso ante uno que estamos en la obligación de divulgar para que se acabe de una vez, a ser posible, con ese mito de los adelantos de la ciencia médica, que tanto y tanto cacarean los pseudo-marañones que charlatanear por esos mundos de Dios. Sí, señores. La guerra ha puesto en evidencia a la ciencia. La guerra le ha dicho a la Bacteriología, a la Epidemiología, a la Sueroterapia, a la Vacunoterapia y a todas las terapias que en el mundo son, que todo cuanto en tono pontifical decretan como verdades inconcusas, no son más que "trolas", embustes de marca mayor, mentiras imposibles de que, de hoy más, ya nadie se las trague. Verán ustedes cómo fué.

En los cuatro o cinco primeros días de "agarrarnos" al Parque del Oeste, se hacía peligrosísimo el abastecer los distintos edificios de la Ciudad Universitaria que habían tomado, con su glorioso empujón, nuestras tropas. Para ahorrar convoyes, y por ende bajas, se limitó el uso de todo, y entre ese todo, el uso del agua. Pero nuestros legionarios tenían sed con frecuencia, y los moros no se avenían a disminuir su ración de "el maíz" tan necesaria para la confección de su indispensable té, y buscando, buscando, dieron con un estanque magnífico, llenito hasta los bordes de agua, si no pura y cristalina al menos en apariencia no despreciable para ser bebida y utilizarse en el nacional brebaje de los hijos de Alá. Y la utilizaron sin cuento ni medida, hasta que un buen día, estando ya casi vacío el estanque, vieron en el fondo de él el bullo de dos cadáveres, dos pobres víctimas de los rojos ahogados en aquel lugar Dios sabe cuánto tiempo hacía. Bueno, pues podrán ustedes creer que entre todos los que de aquellas aguas estuvieron bebiendo, y con aquellas aguas cocinando durante varios días, no se dió ni un sólo caso de disentería, de "barrisosis" siquiera...?

Otro rotundo mentís a la ciencia: Un ayudante de la columna Barrón, hombre muy aficionado a los perros, oyó, el día mismo en que por primera vez quedó alojado en el Instituto de Alfonso XIII, un ladrar, aullar y llorar de perros, verdaderamente inaguantable. En cuanto amaneció Dios, se dedicó a buscar el sitio donde la jauría había establecido su molesto orfeón, y se encontró en un corral adscrito al edificio una magnífica perrera, en la que bullían como medio centenar de canes de la más distinta raza y fecha. El buen capitán no pudo contener su impulso, y sin encomendarse a Dios ni al diablo, abrió la puerta a la numerosa rehala, y los "amigos del hombre" se dispersaron por la Ciudad Universitaria, libres, felices, independientes y con ganas de lamer las manos a los legionarios

que los lanzaban corruscos de pan! La perrera no era ni más ni menos que canes en observación por presunta rabia y en tratamiento surogatorio contra el terrible y contagiosísimo mal. Pues bien; ¡todo mentira!; ni hay tal rabia en los perros, ni si la hay es verdad que se transmite con la baba, y que el hombre la adquiere al contacto con el chuchito rabioso, porque ¡en la Ciudad Universitaria no ha rabiado nadie... a no ser los rojos, que no han podido, en más de cien ataques desesperados, alejarnos de aquel atrio madrileño!

En fin, y como último botón de muestra del ridículo que ha corrido la ciencia ante la gran verdad que es la guerra, os diré que en ese mismo Instituto de Higiene existían, cuando entraron nuestros moros, gran cantidad de conejos, gallinas, "cobayos",

Para aclarar las dudas surgidas en la interpretación de las circulares de este Gobierno en materia de exportación de aceitunas, aceites, legumbres y patatas, se recuerda que, las restricciones acordadas solo alcanzan a dichos artículos cuando hayan de salir fuera de la provincia, necesitando en todos estos casos una autorización expresa de este Gobierno civil.

La circulación y transporte de dichos productos de un lugar a otro de la provincia sin salir de la misma, podrán efectuarse libremente, sin otros requisitos que la guía correspondiente autorizada por los señores Alcaldes, en la que se consignará la mercancía de que se trate, procedencia y punto de destino.

Logroño, 31 de diciembre de 1936.

El Gobernador civil, EMILO BELLOD

etc., etc. y que todos esos animales de experimentación, inoculados de los más terribles y mortíferos virus, fueron a parar a la andarga de Mohamed, de Cadur, de Mohajatar, de Alí y de Omar, y que les supieron muy ricamente, sin que hayan tenido ni atisbo de peste, de cólera, de tífus o de colibacilosis siquiera; como nada ocurre con los jameles por el hecho de que tomasen de una estufa de cultivos los tubos cargados de siembras microbianas, cuyos caldos tiraban para luego usar los recipientes de cristal como estuches para el kif, para el té y aun algunos para el azúcar.

¿Microbios? ¿Ponzoñas? Sí, sí. ¡A buena parte van! Para un legionario o un regular, no hay Pasteur que valga. Pasteur era un sabio, pero para estos hombres de hierro de hoy lo más será... ¡un guasón!

en las estaciones escenas emocionantes entre ellos y los familiares, puesto que estos últimos no saben nunca el rumbo a que se dirigen. Se afirma que algunos han sido transportados a la U. R. S. S.

El locutor de Radio Tenerife, que fué el que dió la noticia, la comentaba diciendo que por algunos se tomará como motivo para la exaltación del humanitarismo de la U. R. S. S. sin darse cuenta de que los soviets no persiguen otra finalidad que educar a los niños a su estilo para convertirlos en defensores de su sistema. Hizo un llamamiento a las madres españolas para que se opongan a estas vergonzosas evacuaciones.

### ACERCA DE LA PROPUESTA FRANCO-BRITANICA

De Madrid, desolado y hambriento, se han evacuado muchos millares de niños para educarlos al estilo soviético

No hay solución de paz y de integridad de España que no este identificada con la victoria del Generalísimo Franco

MADRID. -- En contraste con el Madrid pleno de alegría y de bullicio de años anteriores, en la despedida del año 1936, hemos visto un Madrid triste y hambriento. La Puerta del Sol, donde tantos millares de ciudadanos se reunían para comer las uvas al sonar las doce campanadas en el reloj del Ministerio de la Gobernación, aparecía completamente desierta. A Madrid le preocupa extraordinariamente el problema del abastecimiento y, además, la gente se encuentra no sólo triste y desolada, sino amedrentada ante la obscuridad en que la capital permanece por temor a cualquier bombardeo.

BERLIN. -- Noticias llegadas de España dicen que se está llevando a cabo con celeridad la evacuación de niños de Madrid. En los últimos tiempos se han evacuado de ochenta a noventa mil niños, todos los cuales parece que son trasladados a Barcelona y alojados en establecimientos al estilo soviético.

Al partir los niños se desarrollan

ROMA. -- La nota franco-británica es objeto de una áspera crítica en un artículo que Alfredo Signoret, publica en "Stampa".

El autor dice que la nota será estudiada "con una sincera voluntad de evitar perturbaciones más graves", pero añade que aquellos que no quisieron adoptar claras medidas en el momento oportuno, no pueden pretender que la contestación italiana sea inmediata.

El periódico sostiene que la detención del envío de voluntarios a España sólo favorece en estos momentos a los partidarios de los gobiernos de Valencia y Barcelona, cuyos efectivos --vicio-- han sido reforzados por decenas de millares de comunistas de todos los países.

En cuanto Inglaterra, el autor considera que habiendo adoptado desde el principio una política de estricta neutralidad, su actitud no es menos equivocada en este asunto.

Mantenerse por encima de la contienda no era concebible para Inglaterra más que al principio de la lucha.

Ahora--añade el señor Signoret-- nos encontramos en presencia de una necesidad inexorable; la victoria de Franco que reunirá bajo un fuerte gobierno a toda España. A falta de esto la lucha continuaría y regímenes bolchevistas se instaurarían en las provincias mediterráneas.

El articulista no cree que Inglaterra está dispuesta a aceptar la idea de una Cataluña independiente y comunista. Es esto por lo que el comentarista no comprende cómo los ingleses se pierden en el reino de las abstracciones, porque es una abstracción el creer que existe una solución de paz y de integridad de España que no esté identificada con la victoria de Franco.

**C. MONTOLA**  
GARGANTA  
NABIZ  
Y OIDO  
Consulta de 10 a 1-4 a 6  
Estación n.º 5 T. 21-26

†  
Pompas Fúnebres Pastrana  
EL SEÑOR  
**D. GABRIEL PASTOR HERRERO**  
(EMPLEADO DE LA CASA GARCIA Y RUBIO)  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 61 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. L. P.  
Su apenada esposa doña Juliana Aparicio; hijos doña Elisea y don Luis; hijos políticos don Vicente Minguéz y doña Purificación Rodríguez; nietos; hermanos don Eulogio, doña Genoveva y don Gervasio; hermanos políticos doña Petra Ibáñez, don Mariano de la Rosa, doña Adela Berges, don Alejandro, don Cruz Aparicio y don Pedro Guerra; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial Logroño, 2 de enero de 1937  
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM. -- HOY, sábado, a las ONCE Y CUARTO.  
CONDUCION DEL CADÁVER. -- HOY, a las DOCE Y CUARTO.  
IGLESIA PARROQUIAL. -- Santa María de la Redonda.  
CASA MORTUORIA. -- Calle Mercaderes, números 2 y 4.

**R. VILLAR MATUTE**  
Del Hospital del Niño Jesús  
ENFERMEADES DE LOS NINOS  
M. VILLANUEVA, 4. -- TEL. 1517

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Son tan pocas las noticias que se pueden deducir de la actuación de los Ejércitos del Norte que hasta los marxistas, los rojos, han suprimido el parte oficial. Por lo menos, yo no lo he recibido.

A falta de noticias de esa naturaleza continúan hinchando el pecho con lo de la autorización de los Estados Unidos para exportar armas para los rojos, pero ya van ustedes a ver la facilidad con que se desincha, porque cuando se dicen cosas que no tienen base, caen en seguida por su propio peso. La Prensa toda de los rojos dedica a este asunto, como obediendo a una consigna, grandes espacios; todos para elogiar el rasgo de los Estados Unidos, que con ese que ellos suponen apoyo, creen que les van a facilitar el triunfo que, desde luego, no lograrán. Engañan a su público; engañan a los marxistas, como siempre, de una manera vergonzosa. Saltando como siempre a la verdad, o por lo menos, diciendo la verdad a medias; diciendo que Poncia Pilatos fue crucificado, muerto y sepultado.

Así, llega el descaño de esos señores a afirmar por Radio Madrid que en el descanso que en la lucha hubo ayer, los milicianos se dedicaron a leer con afán los periódicos locales y extranjeros. "Al conocer, dice, los bravos milicianos la autorización de los Estados Unidos para exportar armas al gobierno de Valencia, se produjo entre ellos una inmensa alegría". Claro, ya creían contar con la ayuda de los Estados Unidos, puesto que los dirigentes creen, o hacen creer a los que les siguen que pronto va a empezar a recibir armas, dinero, hombres, etc., etc. El envío de armas no es para nosotros una cosa importante, porque el tener armas sin tener hombres capaces de manejarlas o el tener armas y hombres y carecer de jefes capaces de obtener el resultado que debe tenerse es como si no se tuviera nada. Es decir sirven para dar trabajo como el que vienen dando en estos últimos días, pero además de haberles cogido un hospital ambulante entero con material para cien camas, llevamos ya diez vagones de ferrocarril llenos de armas y municiones, y según me dice el comandante de Artillería encargado de la recogida, había para cinco vagones más. Si que aumentando el material que se recoge sin contar a lo que figura en el parte oficial, lo que se ha tomado en estos dos últimos días alrededor de Poreña, donde ha habido lucha violenta, pero que pudo decir en este momento que ya está por completo en nuestro poder.

Pero estos señores que dicen estas cosas a los borregos que les siguen, no les dicen que el presidente de los Estados Unidos ha expresado su profundo disgusto porque la ley no prohíba la venta de armas, pero ha agregado que la Cámara legislativa ampliará las prohibiciones para que no pueda hacerse este transporte. Dicese sino lo pueden enviar las casas vendedoras exigirán compensaciones económicas que no podrán concederse, pues algo parecido ocurrió ya en ocasión de la guerra del Chaco y se prohibió la exportación.

También ocultan que muchos prohombres americanos han expresado su disgusto por la autorización de este envío y propagan porque sea reformada la ley de neutralidad para que no sea posible el envío de esos elementos al gobierno rojo de Madrid.

Son en vano todas las campañas que hagan con todas esas noticias falsas o amañadas, en fin, con esas tonterías, así como con el envío de delegados que hace el gobierno a distintos países para que haga una campaña injuriosa contra nosotros. No conseguiremos nada, pues no los creemos nada.

Fernando de los Ríos, el seráfico Fernando de los Ríos, ha enviado una nota a los periódicos, lamentando que cierta prensa de acogida a determinadas noticias sin contrastar debidamente. Se queja de que no se comprueban estas informaciones y las disemina, y desmiente que el gobierno de Vasconia haya negociado la paz con Franco, puesto que no habrá más paz que la que quiera imponer el gobierno legítimo de España. Yo no sé qué informaciones son las que quiere desmentir, porque ya saben en los Estados Unidos todo lo que tienen que saber respecto de los rojos. Tiene razón en lo que dice que no se ha hecho la paz entre el Gobierno de Franco y Vasconia. Lo dijo una radio, no sé cuál, pero yo la noticia la di con toda clase de reservas. Aunque ellos tienen mejor propaganda, porque se han gastado mucho dinero que nosotros no nos hemos gastado y tienen agentes en todas partes que nosotros no tenemos, yo aconsejaría a todos

los ciudadanos de los Estados Unidos que acojan con reservas todas las noticias que les sirven en periódicos, sin dudar pagados y al servicio de los rojos y mucho más las de los agentes españoles que deberían estudiarlas ampliamente y así se convencerían de que al lado del Gobierno Franco, están, además de la tranquilidad y el bienestar, los hombres dignos y los escritores honrados, y al lado de los rojos, Fernando de los Ríos, Marcelino Domingo y otros por el estilo, que son unos lias o unos sinvergüenzas.

¿Recordarán ustedes aquel Albeitar, aquel veterinario diputado de las Constituyentes, Gordón Ordás; el que inventó aquello de que se nombrara ingenieros pecuarios a sus compañeros; pues bien, ese señor, ha salido de Méjico para Washington, según me dicen, a parlamentar con Fernando de los Ríos, sin duda para organizar una agencia y centralizar en Méjico todos los armamentos que se necesitan para la guerra de España. Ese pobre hombre, que fue uno de los primeros en buscarse un enclufe fuera de España, para no correr los riesgos que se corren en ella, se ha enterado sin duda de que su amigo Fernando de los Ríos ha depositado en un Banco de Francia cinco millones de pesetas cobradas por comisiones de armamentos suministrados al ejército rojo y el hombre se ha decidido a que le explique el procedimiento, porque también él está dispuesto a cobrar sus comisiones. Este sabe que Eduardo Ortega y Gasset, Indalecio Prieto, Marcelino Domingo, en fin, todos los primates de la actual situación, están cobrando comisiones y él se va a quedar sin cobrarlas. De ninguna manera. Por eso se ha trasladado a Washington, aunque acaso Fernando de los Ríos no quiera pasar por representar la comisión. ¡Dios los cría y ellos se juntan!

El Foreign Office estaba preocupado por no haber tenido noticia oficial de los Estados Unidos sobre el asunto de las armas, pero parece que han llegado noticias (una interferencia nos impide escuchar el resto)... al amparo de una ley hubieran podido servir al gobierno de Madrid 18 aviones viejos y 550 motores de aeroplanos, también viejos y fuera de uso. Como veis la alegría dura poco en casa del pobre y en esta ocasión el pobre, está representado por lo que ellos llaman los medios gubernamentales.

Y hablando de estas cuestiones "gubernamentales" quiero recoger también otra noticia que tiene, como dicen en mi pueblo, pero que "muchísima" gracia. Los rojos tratan por todos los medios de cazar en distintas naciones para ver si logran que todas se levanten contra nosotros.

Hoy le ha tocado a Alemania. Hoy se han ocupado en todas las radios de la actuación de Alemania. Así una radio roja decía que Alemania está preparando la guerra contra Francia. Ha concertado un acuerdo con Suiza y dió una serie de detalles relacionados con la forma en que atacaría a los franceses por esa parte. No es un asunto baladí, decía el general, desde un país tan montañoso como Suiza, pero aún es más grave el resto de la noticia que lanzaron y según la cual Alemania para atacar a Francia por esos lados va ahora a apoderarse de España y así puede atacar por los Pirineos. Bien, muy bien. Yo creo que en cuanto Francia se entere de esta noticia que ha dado la radio de Madrid va a empezar, sin perder momento, a fortificar la frontera de los Pirineos. Hombre esto no estaría mal, porque fortificando a conciencia cerraría la frontera al cortar las comunicaciones y entonces los rojos de Madrid, como los catalanes no podrían recibir las ayudas constantes que les envían y esa canalla quedaría en una situación con la que acabaría muy pronto nuestro Ejército. Metiéndose con Alemania, en forma incluso violenta, sigue diciendo la radio que en la operación realizada en el sector del Basurero, en el que hubo un fuerte ataque por los marxistas (ya recordarán que di cuenta del ataque y de su resultado, así como del segundo ataque hecho a las cinco de la tarde del mismo día y que fué igualmente rechazado, ataque demostrativo de que si los rojos amparados en el interior de una habitación y mirando por los agujeritos pueden resistir, en campo abierto son derrotados cuantas veces se presentan); pues bien, hoy decían que en ese sector de Basurero, al realizar la operación, se han encontrado muchos cadáveres de alemanes. ¿Qué les habrán hecho los alemanes? "En Córdoba, también han muerto muchos alemanes. Intervinieron cuatro batallones de infantería alemana y un escuadrón de Caballería". Yo al oír esta noticia he experimentado una gran satisfacción porque cuando estos "señores" han confundido a mis soldados con los alemanes es indudable que la paliza que les han dado ha sido tremenda. Ya sabemos todo lo que vale el ejército alemán y, por lo tanto, me llena de satisfacción, puesto que yo sabía que mis soldados estaban tan bien de espíritu como los mejores, pero no creía que su actuación sobre el terreno pudiera dar lugar a que los rojos los confundieran con alemanes.

Tantos alemanes han muerto y tales disgustos nos dieron cuando atacaron Villaverde (ustedes saben de un Villaverde en la provincia de Córdoba?) y en Lopera, donde nos vimos tan comprometidos que al hacer una descubierta y reconocimiento entre los olivares de aquellos terrenos, fueron encontrados entre aquellos cuatro milicianos franceses que, como se resistieron, fueron muertos por nuestras fuerzas y se cogieron prisioneros que andaban por allí desorientados, así como importan-

te cantidad de armamento. Tal es la paliza que ellos dieron a los "alemanes" que, repito, no sé lo que les han hecho a los rojos para que los traten tan mal.

La radio ha lanzado también una noticia, y esta sí que es terrible. Nada menos dice que ayer Hitler ha recibido una comunicación muy enérgica de Mussolini para que no envíe más soldados a los fasciosos de España. ¿Pero qué cosas hace Mussolini! Regañar a Hitler para que no mande soldados. Pues si fuera cierto, ¿qué cosas no dirían?

Pasemos a las cosas de España y diremos que el nunca bien dicho borracho de Bruno Alonso ha sido nombrado comisario político de los ejércitos de mar. Hay quien dice que Indalecio Prieto le ha nombrado para alejarlo de las iras de los extremistas de Santander y tenerlo a su lado en el Ministerio.

A continuación el general Queipo de Llano dió lectura al parte oficial del Generalísimo que publicamos en otro lugar.

Amplié detalles relacionados con las operaciones del Sur, dando cuenta de la presentación de fugitivos, tanto en la provincia de Badajoz como en la de Andalucía, y hablé de la tragedia de esas pobres gentes que se ven obligadas a seguir a los rojos cuando abandonadas las poblaciones para ir luego de pueblo en pueblo donde ni pueden comer, ni realmente pueden refugiarse, pues ahora mismo se da el caso de que en Jaén, donde han llegado miles y miles de personas, viven amontonados y sufriendo los rigores del tan desacreditado gobierno del frente popular.

Al confirmar la toma de Porcuna dió cuenta a la hora en que le telegrafaban todavía funcionaban en algunas calles las bombas de mano, pero que como la población estaba totalmente ocupada, los que las utilizaban se verían imposibilitados de poder escapar.

Igualmente dió cuenta de que por haberse comprobado, previo expediente, que un propietario había rebajado los jornales a sus obreros inculpiendo las órdenes que a este respecto tenía, le había impuesto cinco mil pesetas de multa. Es lamentable, dijo, que haya propietarios tan desaprensivos que roben el jornal a los pobres obreros, y yo exhorto a todos estos a que me denuncien cuantas infracciones conozcan y tengan todos la seguridad de que serán castigados con el máximo rigor pues no toleraré que nadie, absolutamente nadie, por muy elevado que esté, burle las disposiciones emanadas de mi autoridad.

Finalmente dió lectura a los donativos recibidos de los obreros y terminada esta dió: ¿Cómo contrasta esta actitud de los obreros con la de esos capitalistas que habiéndolo perdido todo se les ha entregado de nuevo y sin embargo no contribuyen como deben al bienestar de los trabajadores ni a las aportaciones para ayuda al movimiento! Pero que tengan la seguridad todos de que esto se corregirá. Buenas noches, señores.

Aurelia Huarte y el director del Hospital, tomando parte en la fiesta del Orfeón Pamplonés, que ha interpretado algunas obras muy bonitas de su extenso repertorio.

El nuevo cristiano ha sido muy felicitado y obsequiado con espléndidos regalos.

## APLASTADO POR UNA APISONADORA

Se han recibido noticias de que en el kilómetro 36, de la carretera general, cuando volvía a Tafalla, conduciendo un carro cargado con remolacha, el vecino de dicha población Deogracias Vites, fué alcanzado por la máquina apisonadora que conducía Zacarías Ardanaz, sin que éste pudiera evitarlo.

El infeliz Deogracias quedó totalmente aplastado.

### PASTRANA

TELEFONOS: 1754 Y 1258

## DE VARIAS EMISORAS

**NUEVA YORK.**—En una conferencia sostenida por el presidente de los Estados Unidos y los presidentes del Consejo y del Senado, se acordó presentar tan pronto se reúnan dichos organismos, una proposición pidiendo que se conceda al presidente amplios poderes para prohibir el envío a España de material bélico.

**MILAN.**—En la última sesión del Comité de no Intervención se presentó una nota firmada por los representantes de Alemania e Italia solicitando que las reservas de oro español situadas en el Banco de Francia quedasen bajo el control del Comité. La nota fué rechazada por el delegado soviético, apoyado por el británico, acordándose que quedase el asunto para la próxima sesión.

**MILAN.**—El periódico italiano "El Mensajero" dice que la oficina de contratación de voluntarios y material para los rojos de España, que fué trasladada de París a Ginebra, se encuentra actualmente en Lanssana, donde el Banco Popular suizo ha abierto una cuenta corriente de cien millones de francos. La oficina funciona bajo la dirección del estalán Vidal y de un suizo. No obstante lo cual Francia es el punto de tránsito del material y de los voluntarios.

El periódico especifica los envíos que de ambas casas se han efectuado a fines del mes de diciembre.

**BERLIN.**—El ministro alemán de Negocios Extranjeros ha recibido la visita de los embajadores de Francia e Inglaterra, a los que ha comunicado las impresiones que ha sacado sobre la constatación de la nota enviada por ambos países después de sus conversaciones con Hitler.

**PARIS.**—A propósito de la contestación que se espera de Roma y Berlín a la propuesta tramitada por Francia e Inglaterra, relativa a la recluta de voluntarios extranjeros para España, parte de la prensa francesa trata de desvirtuar el pensamiento de Italia a este respecto. Roma afirma que el Gobierno fascista no ha modificado en absoluto su actitud acerca del Gobierno de los nacionales españoles y, vista la actitud de dicha prensa francesa en sus comentarios sobre la amistad anglo-italiana y su acuerdo sobre las cuestiones del Mediterráneo, saca la consecuencia de que de lo que se trata es de retrasar la firma del acuerdo anglo-italiano.

## El generalísimo Franco ha conmutado setenta penas de muerte

**SALAMANCA.**—S. E. el Jefe del Gobierno del Estado Español se ha dignado conmutar todas aquellas penas capitales que, impuestas en virtud de sentencias dictadas por Consejos de Guerra, se hallaban pendientes de ejecución.

El número de penas conmutadas es de 70.

# De los episodios que acusan la delicada situación de Francia, y de los envíos de material de guerra que se hacen por dicho país a los rojos españoles

PARIS.—La situación en Francia se presenta cada día más embrollada. A pesar del éxito político obtenido momentáneamente por Mr. Blum, no logra hacerse dueño del movimiento social. Continúan las huelgas de carácter revolucionario. El Gobierno se ha visto obligado a desalojar por medio de la fuerza armada los grandes almacenes parisienses de la alimentación ocupados por los huelguistas que cada día son más refractarios a someter sus diferencias con los patronos a los tribunales de arbitraje.

Los trabajadores de la metalurgia también han abandonado los talleres cinco minutos antes de la hora de salida.

Preocupa mucho a la opinión pública el estado de agitación que se nota entre los elementos afectos al frente popular. El Hotel de Ville ha sido objeto de un verdadero sitio durante dos horas, seguido de asalto por los obreros municipales a los gritos: "¡Blum, a la acción! ¡Blum, a la acción!", que con banderas subversivas y aclamados por la multitud atropellaron a la fuerza pública encargada de la custodia del Palacio Municipal.

Los manifestantes cantando "La Internacional" y vitoreando a los Soviets paralizaron el tráfico, apoderándose de los pequeños carros de venta callejera que circulaban por los alrededores.

A consecuencia del choque entre los amotinados y la fuerza pública hubo un guardia muerto y seis heridos, practicándose algunas detenciones.

El Consejo Municipal se ha negado a celebrar sesión mientras dure este estado de agitación contra el Ayuntamiento.

En "El Eco de París" se han recibido noticias fidedignas de que la mayoría de las obras de arte del Museo del Prado, especialmente 30 Goyas y 15 Grecos, han sido colocados en los sótanos protegidos por sacos de arena.

Aseguran igualmente que han sido recogidos de las casas particulares 600.000 volúmenes, manuscritos y grabados de indiscutible mérito, depositándolos en la Biblioteca Nacional.

La campaña nacionalista del coronel La Roche continúa produciéndose con grandes entusiasmos de sus partidarios, no obstante el "veto" agresivo de los comunistas.

El diario "El día" denuncia a los Poderes Públicos el gran movimiento que se observa entre los elementos indígenas del Norte de Africa, donde se ha constituido una organización que depende directamente de los rojos, encargada de facilitar los pobres elementos de las kábilas para que vayan preparando en Francia toda suerte de atentados y puedan movilizar en un momento dado, el empleo de las fuerzas indígenas en caso de conflicto social.

Estos trabajos se llevan a cabo bajo la dirección de una asociación ilegalmente constituida.

Por diversas precedencias se confirma el rigor con que se viene efectuando el bloqueo de Franco contra los puertos en poder de los rojos, y que esta situación preocupa hondamente al gobierno de Madrid, pues en las poblaciones ocupadas por los rojos, tales como Bilbao, Santander, etc., el elemento civil carece de los alimentos más preciosos, faltando el pan, el azúcar, el aceite, la leche y las legumbres. Por otra parte menudean los bombardeos de los aviones nacionales, que además de los destrozos que causan, deprimen el ánimo de los no combatientes, de tal manera que solo ansian el triunfo de Franco para salir del infierno en que se encuentran.

Henri de Kerillis, cuya campaña contra el abastecimiento de armamento por el gobierno francés a los rojos españoles causa cada día mayor sensación, dice, refiriéndose al avión Dewoitine 510 número 1, que el día 19 surtía una "panne" en Limoges y que el 24, también averiado, aterrizó en "La Matherie"; que de dicho aparato, que desmontado se ha llevado a Toulouse, se habían hecho desaparecer las cifras 510-1 y las letras de la matrícula, lo que prueba que se ha querido disimular la presencia de dicho avión en "La Matherie". Es pues evidente — añade — que dicho viaje era insólito y que el ministro del Aire dió la orden de que desapareciesen las huellas del Dewoitine número 1.

"Le Jour" publica sobre este asunto una información y dice que los pilotos al salir de Limoges dijeron que se dirigían a Toulouse y es de interés hacer notar que donde cayó averiado por segunda vez se encuentra en la dirección de Perpignan y de Barcelona y a más de cien kilómetros en línea recta del itinerario Limoges-Toulouse.

Señala que el avión lleva pintadas con color rojo una media luna y signos turcos apareciendo sobre la nueva capa de pintura que ocultaba las letras 510-1 P. N.

Este detalle viene a confirmar la génesis de la operación de contrabando expuesto por "Le Jour" el día 23 de diciembre.

Interrogados los tripulantes dijeron que el avión había estado destinado al aparato de guerra de último modelo, debía, como piensa M. de Kerillis, unirse en Barcelona con el Dewoitine

número 2, y termina diciendo que todo hace sospecharlo así.

Dicen de Marsella que el día 30 se debía cargar en el vapor español "Ciudad de Barcelona" y con destino a un puerto rojo un cierto número de camiones y aparatos diversos, que se habían colocado en fila sobre el muelle. Pero la noche anterior uno de los camiones empezó a arder y la inmediata intervención de los bomberos logró salvar el resto del convoy. Examinado el camión incendiado se ha descubierta un aparato de relojería que por haber funcionado muy pronto, había producido por contacto eléctrico el incendio. Es de suponer que el fuego debía haber comenzado cuando el vapor estuviese navegando.

A pesar de las manifestaciones comunistas propaladas en carteles desde hace meses de que el coronel La Roche no podría dirigir la palabra en la región francesa de Bretaña, se han celebrado cuatro importantes reuniones del Partido Social Francés el pasado martes, a las 6 de la tarde en Saint-Pol-de-Léon; a las 8 de la noche en Morlaix; a las 9'30 en Landerneau, y por último, a las 10'45 en Brest.

Se calcula en 10.000 el número de asistentes y se señala que en Brest las ovaciones se prolongaron hasta en las calles.

## EL FINAL DEL LEVANTAMIENTO COMUNISTA EN CHINA

### El general Chang-Sue-Liang condenado a diez años de prisión

**SHANGHAI.**—Chang-Sue-Liang ha sido condenado a diez años de prisión a consecuencia de los pasados sucesos habiendo ingresado en una prisión de Nankin.

**TOKIO.**—Las fuerzas de la armada japonesa de Wwanfung en el continente asiático están enteramente dispuestas a cooperar con el Gobierno chino y desarraigar a los comunistas de China, pero están asimismo dispuestas a atacar al Gobierno de Nankin si se decide a aliarse con los comunistas, según una declaración dada hoy a la publicidad por el portavoz de la Armada de Kwantung en la capital de Manchukuo.

Comentando sobre la tendencia del Gobierno de Nankin a la amistad con los comunistas que preconizan la lucha contra el Japon, declaró el portavoz: No hay duda que el incidente de Sianfu fué provocado por el partido comunista chino, que intenta traidor a su país en ciega obediencia a las órdenes de la Unión Soviética.

**SHANGHAI.**—La Agencia China Central News comunica que el Consejo político ha sancionado al mariscal Chang-Kai-Shek con un arresto de tres meses.

## Otras notas del extranjero

**BUENOS AIRES.**—Después de diecisiete sesiones, hoy se aprobó en el Senado la ley que prohíbe las actividades de los comunistas en la República Argentina.

Se prohíbe cualquier propaganda que tienda a subvertir el orden social, basándose en la colectivización de la propiedad.

La ley, que contiene cinco artículos, que, fué aprobada por diecisiete votos contra cuatro.

**LONDRES.**—Un avión militar ha caído cerca de Brackley (Northampton), resultando el observador muerto y el piloto herido.

Este accidente, ocurrido el día 28, es el 54 que ha sufrido este año la aviación militar. El total de los muertos en el transcurso del año por la aviación militar ha sido de 95.

**PARIS.**—En Chevise un matrimonio de nacionalidad polonesa, salió de su casa para asistir a una reunión de compatriotas dejando en casa tres hijos.

Al volver vieron que una niña de dos meses que habían acostado sobre un edredón, había sido asfixiada durante su ausencia por el gato que poseían y que se había echado sobre la nenita.

**LISBOA.**—La Agencia D. N. B. comunica que la amenaza de una huelga general en París preocupa hondamente a toda la capital francesa.

Mañana abandonarán el trabajo los taxistas y los cargadores del Sena. Los obreros de la Fábrica Central del Gas ocuparon ya todas las dependencias y esta misma actitud será observada probablemente en toda Francia.

**PARIS.**—Se ha confirmado la desaparición de los archivos nacionales del documento de declaración de guerra que Alemania hizo a Francia.

## Información facilitada desde Pamplona

### PROXIMO ACTO DE COMUNION TRADICIONALISTA

**PAMPLONA.**—La Comunión Tradicionalista Navarra, ha organizado para el día de Reyes una importante fiesta dedicada a la Monarquía tradicional que revestirá extraordinaria importancia.

Entre otros actos se verificará uno en el Frontón de esta capital en el que se espera haga uso de la palabra el batallador diputado a Cortes por Burgos, don José María Valiente.

Con este motivo se concentrarán en Pamplona buen número de tradicionalistas de la provincia.

### OBSEQUIO A LOS NIÑOS DE LAS CANTINAS ESCOLARES

Los mil niños que reciben alimento en las Cantinas Escolares de esta ciudad han sido obsequiados por la Junta del Aguinaldo del Combatiente, con turrones y otras viandas para ellos y sus familias, con motivo de la festividad de hoy.

### GRAN FIESTA EN EL HOSPITAL MILITAR

En el Hospital Militar se ha celebrado hoy una gran fiesta, recibiendo la primera Comunión el soldado Teodoro Díaz González, que se halla hospitalizado.

Ha sido apadrinado por la señorita

## Mañana, domingo, día 3

### En Frontón Logroñés, Teatro Moderno y Olympia

SE PROYECTARA DE COMPLEMENTO DE PROGRAMA

El reportaje más sensacional que puede imaginarse

# ¡MADRID!

(SONORO Y HABLADO)

El cerco y bombardeo de la capital de España. Vibrante y emotivo documental de inmensa exaltación patriótica, realizado con sin igual pericia y valor personal por el operador de "Films Patria", desde las primeras líneas de fuego de CUATRO VIENTOS y EL CERRO DE LOS ANGELES, al pie de las baterías del quince y medio. Algo único, extraordinario, de indescriptible emoción por su autenticidad.

El despacho de localidades estará abierto al público desde HOY, sábado, en esta forma:

Teatro Moderno, desde las 11 de la mañana. Frontón Logroñés, desde las 11 de la mañana a 5 de la tarde. Olympia, desde las 11 de la mañana a 5 de la tarde, en la taquilla de Portales.

NOTA.—A pesar del enorme sacrificio que representa para la Empresa la adquisición de este valioso reportaje y contrariamente a cuanto se practica en otras poblaciones y para que todo Logroño pueda presenciarlo, registran los mismos precios de las localidades. No se descuide en adquirirlos, se agotarán todas.

HOY

## Teatro Moderno

La magnífica película

### Amo a este hombre

Por EDMUND LOWE, NANCY CARROLL Y ROBERT ARMITRONG

Es una gran superproducción

CALZADOS LUIS GARNACHO Sucesor de EL PELICANO

Gran surtido en botas piel hierro, suela impermeable, de gran duración

LA CULTURAL

En esta ACADEMIA se reanuda desde el día 4 las clases de REPASO DE BACHILLERATO. Horas de la mañana, para señoritas; las de la tarde para alumnos

Avisos y Noticias

Dejó de existir ayer en nuestra ciudad, confortado con los auxilios espirituales, don Gabriel Pastor Herrero, empleado de la Casa García y Rubio

El capitán de las fuerzas de Asalto y de Seguridad, don Gonzalo Saucá, por nuestro conducto, da las gracias a los buenos patriotas y amigos de Cenico

BACHILLERATO. Clases generales y particulares en el Colegio de San Antonio. Informes, don Donato del Río.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

En la mañana de ayer fué conducido a su última morada el cadáver de la joven señorita María Natividad Sarabia Santos, cuyo fallecimiento produjo honda pena en sus muy extensas amistades

Bolsa de Trabajo

Todos los obreros inscriptos en esta Bolsa, mayores de 60 años, se presentarán en la misma hoy, sábado, día 2 de enero, de 11 a 12 de la mañana

A LOS PELAYOS

Se pone en conocimiento de los Pelayos la obligación que tienen de asistir el domingo, día 3, así como en días sucesivos, a la Misa de Pelayos que se celebrará a las diez menos cuarto en el Cuartel de Requetés.

Hospital de Requetés de Nuestra Sra. de Valvanera. Se ha iniciado la formación de una biblioteca en este establecimiento

Se ha iniciado la formación de una biblioteca en este establecimiento para que los Requetés y demás convalidados hospitalizados puedan utilizarla en sus ratos de ocio.

Se ruega a D. Félix Pérez García y D. José García, de Ventosa de Rioja, se pasen por nuestra Administración.

A las cuatro de la tarde de ayer se verificó la conducción al cementerio del cadáver del brigada del 12 Regimiento Ligero de Artillería, don José Piñero Pan, fallecido el día anterior, muy joven todavía, a consecuencia de habersele recrudecido una dolencia con motivo de su permanencia en el frente de combate

Presidieron el duelo los excelentísimos señores gobernadores militar y civil y otras autoridades, los parientes don Florencio Martínez y don Dionisio Vitoria y varios íntimos de la familia, cerrando la comitiva un piquete del 12 Ligero al mando del brigada de complemento, don Agustín Rebotó.

Desearnos al finado eterno descanso y reiteramos a la apenada viuda e hijos y demás estimada familia nuestra sentida condolencia.

ANGEL SAENZ BADILLOS Participa el traslado de su CLINICA DENTAL a Miguel Villanueva, 2, principal, derecha. Teléfono 15-50

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fueron asistidos: Enrique Hermsilla, de cuatro años, de herida incisa en la región frontal, por caída.

Angel Alonso, de 22 años, de herida cortante en la región palmar de la mano izquierda, causada con un vaso.

M. Gómez Cobo

INFERMEREDAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. - SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Pral, dcha. T. 2272

Análisis Clínicos FARMACIA DR. PERUCHA

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Divina Vela Gómez. Defunciones.— María Genicio Garrido, de 72 años, de Arnedo; Antonio Ganete Rienda, de 23 años, de Astrado (Pontevedra); José Piñero Pan, de 23 años, de Pamplona. Matrimonios.— Ninguno.

En memoria y sufragio de un mártir de la Religión y de la Patria

Vilmente asesinado por los "rojos", sucumbió hace varios días en Bilbao el entusiasta tradicionalista Juan Antonio Bravo Goenechea.

Declarada la movilización, el heroico defensor de la tradición española, que es fe y es patriotismo, se negó rotundamente a ir al frente con los malvados enemigos de España.

Sereno, valiente, con la entereza de los héroes y de los mártires, arrojó la muerte antes que claudicar de su ideal glorioso.

Su piadosa y dolorida esposa a quien el movimiento ha cogido en nuestra ciudad, ha recibido cariñosas expresiones de condolencia.

Y por el eterno descanso de este valiente defensor de la España auténtica ha encargado los Cultos que la Archicofradía de Lourdes dedica mensualmente a María Inmaculada, en la Iglesia de Padres Escolapios y que son los siguientes:

Mañana, domingo, a las ocho y media, Misa de Comunión general y por la tarde, a las seis, solemne función con Exposición y sermón.

Se suplica la asistencia a ambos actos piadosos.

ECOS DE HARO

PRIMERO DE AÑO.—La pasada noche, se caracterizó por el silencio y quietud registrado en las calles. En los pasados años, era tradicional para la gente moza lanzarse a la vía pública y desde el anochecido hasta bien entrada la madrugada siguiente, coretear de uno a otro lado gritando y danzando desahogadamente, provistos de toda clase de instrumentos desarmónicos entre el disgusto del vecindario pacífico.

Presidieron el duelo, su hermano don Benjamín; sus tíos y otros parientes y amigos íntimos. Sobre el féretro figuraban coronas de flores dedicadas por la familia, amigos y compañeros del finado, al que deseamos eterno descanso, enviando a la doliente familia la sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

LA RIOJA hace 25 años

Celebró Junta general el Círculo Logroñés para nombrar la directiva del año próximo, quedando constituida en la forma siguiente: Presidente, don Isidro Iñiguez Carreras; vice, don Rafael Alamo; contador, don José Pérez Quintana; tesorero, don Prudente Trevijano; vocales, don Mariano Cañada y don Ramón Castroviejo; secretario, don Angel Apeáiz.

El Cuerpo municipal de serenos se componía en esta capital de dieciocho individuos, dos cabos y el jefe don Pedro López; durante el año último no sufrió alteración alguna, e intervino en el expresado tiempo en 17 escándalos, 5 tentativas de robo y 9 riñas; hizo también 10 denuncias por uso de armas prohibidas y 14 por difamaciones faltas de policía, o sean 77 servicios, sin contar asuntos insignificantes.

En el año último fueron presentadas en la Alcaldía por infracción de las Ordenanzas municipales 1.039 denuncias. Los dependientes de Consumos hicieron durante el año 140 decomisos.

Durante todo el día de hoy hubo densa niebla y se observó un descenso en la temperatura, siendo la máxima al sol y a la sombra, de 3 grados y la mínima, 1°6 bajo cero.

En Haro quedó el Ayuntamiento constituido en la forma siguiente: alcalde, don Juan Díez del Corral; tenientes de alcalde, don Emilio Piñón, don Adolfo Herrarte y don José Fernández; síndicos, don Felipe López y don Benito Ezquerro; concejales, don Arsenio Marcelino, don Mariano Trías, don José Peña, don Martín Oelna, don Lucio Román, don Segundo Ogueta, don Primitivo Revuelta, don

El año 1936 pasará a la Historia con caracteres trágicos, pero también registrará el gesto gallardo, heroico y heroico de los patriotas, que con el sacrificio de sus propias vidas, han salvado para siempre la civilización occidental y cristiana. Para aquellos nuestra condenación a su suicida y canalla actitud y para éstos nuestra admiración a su sublime sacrificio.

La fiesta de los caballeros del Pilar

Como oportunamente anunciamos, ayer celebraron los Caballeros del Pilar la venida de la Santísima Virgen del Pilar a Zaragoza.

Revistió gran solemnidad por la afluencia de personal como por la devoción y esplendor de los actos.

La misa de Comunión, celebrada por el Rvdo. Padre Otal, director de la Asociación, resultó muy concurrida dirigiendo a los comulgantes una vibrante alocución reboante de fervor patriótico religioso.

En la función de la tarde se vió también el templo repleto de devotos. El R. P. Antonio Gómez fué el encargado del panegírico en el que, con tanta elocuencia como fervor, puso de relieve cómo en España el sentimiento patriótico ha ido siempre informado por el fervor mariano que arrancando de la memorable aparición se destaca magnífico en todas las gestas gloriosas de la historia de España.

Terminó con una sentida plegaria en favor de los que pelean en los campos de batalla por la defensa de la Fe que la Virgen Santísima del Pilar trajo a España.

Los que mueren por la Patria

Trasladado desde el frente de combate por la Casa de Pompa funéreas Pastrana, se verificó en la tarde de ayer en Ribafrecha, la conducción al cementerio de dicho pueblo del cadáver del valeroso sargento del regimiento de Infantería de Bailén, número 24, don Anastasio Romero Ortega, muerto gloriosamente por Dios y por la Patria.

El cadáver iba encajado en un jujoso arco blanco que fué conducido a hombros de familiares y amigos, llevando las cintas compañeros sargentos de su regimiento, asistiendo al sepelio el pueblo en masa, entre el que contaba el finado muy buenas amistades y relaciones por la simpatía de su carácter y su temperamento de excelente militar y gran patriota.

Sobre el féretro figuraban coronas de flores dedicadas por la familia, amigos y compañeros del finado, al que deseamos eterno descanso, enviando a la doliente familia la sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

Justo Aguirre y don Saturnino Valdivieso. En Calahorra se constituyó el Ayuntamiento como sigue: alcalde, don Pablo Irazabal; primer teniente, don Luis Garro; segundo, don Gerardo Gómez; tercero, don Cayetano Antóniazon; síndicos, don Lucas Sáenz y don Crescencio Gil; interventor, don Antonio Oliveira.

Madrinas de guerra

Sargento Antonio Núñez, cabos Vicente Santaolaya, Jesús Díaz, Jacinto la Hera Aransay, Vicente Yangüela, Julio Lacalzada y soldados Emilio Alonso, Angel Fernández, Bernardo Sáenz, Gonzalo González, Alejandro Benito, Julián García, Julián Asensio, Jacinto Sáenz, Teodoro Sáenz, Agustín Soto, Cayo Oliván, Vicente Carnicero, Nicolás Martínez, José Lanao, Ignacio Arce, Cayo Pérez, Secundino Mínguez y Emiliano Cordón, regimiento Infantería Bailén, Logroño.

Soldado José Magraso Manero, Comandancia Militar, Huesca. Falangistas Teodoros Saarras, Enrique Laguarda, Manuel Pérez, Ernesto Mélez y Agustín Mortet, Cuartel de Falange, Huesca.

Voluntario de Santiago, Jesús Arnal, Huesca. Guardias civiles, Esteban Galán, Saustiano Blanco, José Padilla y Alfredo Iglesias, Comandancia de Orrioz. Rafael Villamartín y Federico Véllez de Guevara, alumnos de la Escuela Militar de Burgos.

Falangistas Víctor García Totó, Fernando Ciudad, José Tienza, Antonio Ciudad, Justo López, Primera Centuria Falange Española, Badajoz.

DE CAMEROS

SAÑ ROMAN DE CAMEROS, 31 FUNCIÓN TEATRAL.—El día 6, festividad de Reyes, se celebrará una función benéfica por los que, con tanto entusiasmo defienden la causa nacional.

Dicha función consistirá en la representación de la original comedia en dos actos de Carlos Arniches "La casa de Quirós" por un perfecto cuadro de jóvenes de esta localidad y como fin de fiesta, la bellísima señorita Benedicta Lasanta, hará gala de su armoniosa voz, cantando tres jotas alusivas al glorioso movimiento salvador de España, acompañada por una magnífica rondalla.

No dudo que tanto por los elementos que integran el cuadro artístico, como por el patriótico fin de este acto, el pueblo de San Román contribuirá, una vez más, por conservar su alto espíritu caritativo. Desde estas líneas felicitó a nuestros lectores el año nuevo y Dios quiera sea mejor que el pasado y al mismo tiempo démos un ¡Viva y Arriba España!

Nicolás Gil.

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

MULAS

de trabajo para arrendar por temporada labores agrícolas. Compra y venta permanente de ganados, Robustiano Pérez, HARO.

MAGNIFICA MAQUINA ESCRIBIR, completamente nueva, se vende por mitad de su valor. Razón, LA RIOJA.

APERTURA DE ALPARGATERIA en Marqués de Vallejo, 3, se venden zapatillas de abrigo desde 1 peseta

LABRADOR. Se ofrece para bravear pareja y ganado. Tratar con Julián Arizu, Herrerías, 57, 1.ª iz. Logroño.

ENTRESUELO. Se arrienda. Informes, Droguería Española.

CABALLO DE CUATRO AÑOS se vende. Informará, Régulo Sáez, en Huércanos.

YEGUA. Se vende, por cesar en la labranza; se dará barata. Tratar con Inocencio Fernández, en Viana (Navarra)

LOCAL. Se traspasa, para cualquier clase de negocio, en el sitio más céntrico de Logroño. Razón, en LA RIOJA

MACHO. Se vende de siete años, a toda prueba. Dirigirse a Manuel Anzueta, Vega, 12, Haro.

PISO SEGUNDO. Se arrienda en el Frontón Logroñés. Razón, en Contaduría.

Fábrica de Aserrar y Almacén de Maderas

Emilio Heras Soto SORIA

Sita en la calle Almazán, número 1, a dos minutos de las Estaciones t/e. Soria-Torralba y Santander-Mediterráneo. Se sirven y construyen toda clase de maderas de pino tanto en clases y medidas corrientes como los encargos de medidas especiales y tarima. Grandes existencias en postes, cabrios, rollizo para embalajes, machones y leña.

PARA PEDIDOS Y PRESUPUESTOS, DIRIGIRSE A DICHA FABRICA. TELEFONO 90. APARTADO 36. — SORIA

BANDO

La Sociedad General Azucarera de España, fábrica "La Rioja", hace saber a los cultivadores que el próximo lunes, día 4 de enero, quedará abierta la recepción de remolacha en su balsa de LOGROÑO.

Calahorra para Logroño, a 30 de diciembre de 1936.

PLANTA BAJA, se arrienda con equiparate, propia para tienda o almacén, en Marqués de San Nicolás, 67. Informar, Hojalatería Valerio.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Telf. 1000, LOGROÑO.

SIRVIENTA. Se necesita en Vara de Rey, 29, primero, derecha.

MADERA de chopo seca para obra. Vende en todas larguras y gruesos. Tratar con Román Gasco, San Asensio.

MUCHACHA. Se necesita que sepa llevar casa seña de edad. Se recomienda no solicitar, sin inmejorables condiciones. Dirigirse, N. Mosteo, Calahorra.

MOLINO ELECTRICO. Para toda clase de piensos. Se vende, en Alberte de Iregua.

VACA. Se vende, recién parida, a prueba de 24 litros. Tratar con Jesús Moreno, Camino de San Adrián.

NODRIZAS

Se ofrece, de 26 años, leche de cuatro meses, para criar en casa de los padres de la criatura. Informes, el médico titular de Fúnez (Navarra).

CARREOS. Se venden dos, de 2.000 a 3.000 kilos, en buen uso. Carretería de José Ruiz, en Nájera.

PISO. Se arrienda, con 6 habitaciones, cocina, despensa y w. c., en 50 pesetas. Fontanillas, letra C.

Pérdidas

De una cartilla militar, extraviada el miércoles. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la Plansa Mayor del Regimiento de Infantería.

CHICA. Se necesita que sepa cumplir su obligación. Razón, Hospedaje San Antón.

PISOS. Alquiler muy económicos, con baño y sol, bien decorados. Espartaco 42 y 44.

SE ARRIENDA un local propio para fábrica o almacén, en Gonzalo de Berceo, M. P. Darán razón, Cas. Huel de Salustiano Marrodán.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 12-40

HERMOSO PISO. Se alquila en Avenida de Espartaco, 31, 1.ª, con mucho luz y sol todo el día y espléndidas vistas. Razón, Espartaco, 58.

ORGANIZACIONES CONTABLES. Cierre y apertura de libros. Contabilidad por horas. Precios económicos. M. PESA. — Estación, 8, 1.ª. Teléfono 2126

CALZADOS CABBEDO, líquida todas las existencias a precios jamás conocidos. También vende las estanterías, mostradores y lunas de los escaparates. No confundirse, Gallaría, 17.

NOVILLAS. Se venden dos de buena clase, una cubierta de cinco meses y la otra a punto de cubrirse. Razón, Bernardo Martínez, Boterías, 9.

José María Garros ESCULTOR

Escultura general, Pintura artística, Retablos, Cristos, Panteones. Proyectos de presupuestos. SANTO DOMINGO DE LA CALZADA

COMPRO SEBO en rama, seco, pagando, puesto sobre estación, el precio de 1'50 pesetas el kilo, efectuando el pago en la forma que desee el vendedor. Dirigirse a Fábrica de Jabones de Antonio Aldas Mina. Rocha, 105, PAMPLONA. (n. s.)

CARBONES.-MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Espolón, (Esquina a Vara de Rey.--Teléfono 1105)

